

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Colognio de los bancos

Alhas gotas de lluvia tamborlean sobre las hojas de los árboles; lleva el aire en sus ráfagas humedades de llanto; de la tierra mojada ascienden vahos lujuriosos; el agua serpentea en arroyos minúsculos por la margen de los paseos; la vegetación es como un congreso de esmaltes. Por entre ella van y vienen los pájaros, sacudiendo sus alas.

Ningún ser humano turba con sus andanzas las soledades del Parque. Los mismos guardas, refugiados en sus garitas, siguen con ojos dormilones el caer de la lluvia. Bajo el cielo se balancean nubes cárdenas; súbito, un relámpago las enrojece y el trueno retumba en la atmósfera. Hacia el fondo del horizonte, pinta el rayo igneos zig-zags.

Los bancos de ana plazoleta, rodeada de pinos, recogen el agua por las copas cernida; resbala ella a lo largo de los respaldos o cae en lagrimones desde el borde de los asientos. Diríase que los bancos lloran.

Uno de ellos, el menos resguardado por el ramaje de los pinos, cruje al choque del aire; la madera de su respaldo, dilatada por la humedad, se abre como una boca. De esta boca se escapa un gemido.

—¡Ay!—dice el banco, y todo él retorna a cruzir.

—¡Ay!—responden sus compañeros de orfandad.

Acabaron nuestros buenos días—exclama el primero que suspiró.—Esta lluvia, que pudrirá las hojas; este aire, que las arrastrará lejos, muy lejos de nosotros, nos privará también de nuestros amigos humanos; de aquellos que antes nos buscaban para hacernos reclinatorio de sus cuantas, sitial de sus lecturas, confesorio de sus amores. Ya no posarán en nosotros los enfermos y los enamorados; los enfermos necesitan rayos tibios de sol, céfros acariciadores como los dedos de una madre. Los enamorados necesitan misterio y perfumes. El sol pierde fuerza al quebrarse contra las ramas del pinar; no son éstas lo bastante tupidas para contener la furia del viento. Los camarines que arbutos y hierbas construyeron, desaparecerán cuando se marchiten las hojas y los tallos se mustien. También las flores morirán, y con ellas sus nupcias aromas. Hasta los niños, que alzaban montones de arena a nuestros pies o saltaban por cima de nosotros, irán a los bajos del Parque, donde el aire es manso y el sol cae de plano, sin ramajes que lo entorpezcan. ¡Lloremos la ausencia de quienes acaso no hemos de ver más nunca!

—Y si los volvemos a ver—murmura otro de aquellos bancos—, ¡cuán distintos de cómo venían se presentarán a nosotros!

—¿Qué será en la primavera por venir de dos novios que se casaron este Octubre y me hicieron, durante el estío, confidente de sus anhelos y esperanzas?—dice el banco de más arriba.

—¿Qué del jovencuelo, emborronado de cuartillas, que monologaba sobre mí sus ensueños de gloria?—interrumpe el último banco del corro.—Algunas veces le acompañaba una mozueta mal vestida. Era muy hermosa. El la prometía cubriría de galas y de joyas pronto, muy pronto, cuando sus ensueños gloriosos fuesen realidades. Ella, contemplando sus zapaticos rotos, le juraba fidelidad.

—En mí hacían tertulia los hijos de una pobre mujer y los hijos de unos señores; los primeros venían con su madre; los segundos, con una institutriz. Sus engendradores nunca aportaron por mí asiento. Los chiquillos jugaban como hermanos. ¿Seguirán siéndolo en el mundo?...

—Lo más probable es que, andando el tiempo se miren como desconocidos. A los hombres les sucede todo lo contrario que a las plantas. Estas, según crecen, tienden sus tallos unas con otras, para sostenerse y acariciarse; los hombres, según van creciendo, se distancian; los que jugaron fraternalmente de chiquillos, de hombres se repelen o se odian.

—¿Qué afán tienes en amargarme la mañana—gruñe el banco aposentador de los niños.— Más fácil y más pronto será que la mozueta de los zapatos en mal uso y el soñador de glo-

ria, a quienes servías de tercero, anden, a la vuelta de un año, él sin gloria y sin calcetines; ella en carruaje, con zapaticos de charol, riéndose de la fidelidad.

—No digamos que no—contesta el banco de los novios en amonestaciones.— La otra primavera serví de almohadón a unos recién casados, que, con ser, como soy, de madera, me hacían pasar ratos muy fastidiosos. Paes oid: Al comienzo de este verano los he visto a los dos; sólo que no iban juntos; él iba con una que no era "ella", y ella con uno que no era "él".

—Si, si—contesta el banco que habló primeramente.— Todo está en lo posible, si hay criaturas humanas y meses de por medio. Bien hacéis en doleros del porvenir de nuestros parroquianos o en imaginar que no volverán a vosotros tal como se fueron de vosotros. Soy el viejo de la tertulia y he visto muchas cosas. Cada frunce de mi pintura envuelve una enseñanza; cada verano que huye, pone un desengaño en mis fibras; pero nunca sentí pena igual a la de hoy. Vosotros, aun tenéis esperanza de que, concluido el invierno, retornen vuestros veraniegos ocupantes. El que tuve yo, no volverá.

—¿Quién lo sabe!

—Yo, que le he visto irse muriendo encima de mí poco a poco. Es una muchacha que no tendrá diez y siete años. ¡Qué ojos tan grandes los suyos y tan tristes! Sus pestañas negras caen sobre estos ojos como un paño de luto; su cutis tiene diafanidades amarilladas; sus labios son pálidos, muy pálidos, con la palidez de las rosas que se marchitan en capullo. ¡La pobre niña!...

—También en capullo se ha de marchitar ella!... Cuando tose y lleva el pañuelo a sus labios, sale el pañuelo salpicado de puntitos de sangre. La niña contempla la sangre, y enrojece. En sus ojos cuajan dos lágrimas para caer sobre unas manos de marfil. Hace cuatro mañanas, un mozo gallardo pasó por junto a la enfermita; la contempló entre admirado y dolorido, rindiendo tributo a la belleza y al dolor. La niña miró también al joven. Fue su mirada un adiós al amor; un beso dado a la felicidad desde la puerta del sepulcro. Se alejó de mí sollozando. No he vuelto a verla más. No la veré más. Para ella no hay nueva primavera.

Con las hojas que arrancan los vientos otoñales se irá la niña de los ojos negros y los labios descoloridos. Lloremos por ella, como llora la lluvia sobre esas hojas que enterrará el otoño.

La lluvia arrecia golpeando los pinos; los bancos de la plazoleta recrujen, y el aire rompe entre las ramas con dejos de sollozo.

Joaquín Dicenta.

Clima de esta Capital

Día 17 de Octubre
Temperatura máxima a sombra 29.6
Minima 20.4
Oscilación 9.2

Papas de semilla

A los agricultores que deseen adquirir buena clase de semilla inglesa, de la conocida por HOJA LARGA, o también de la alemana MAGNUM BORNUM, a precios reducidos, pueden dirigir sus pedidos a Manuel Cruz, S. José, 8.

Por Sol y Ortega

El Sr. D. Domingo Ayala, Presidente del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, de esta Capital, ha recibido una atenta comunicación del Alcalde de Icod, nuestro querido amigo particular D. Francisco Fajardo, acompañándole la cantidad de 25 pesetas, con que aquel Ayuntamiento contribuye a la suscripción que se ha iniciado con objeto de erigir una estatua que perpetúe la memoria del inolvidable defensor de Tenerife e ilustre diputado republicano D. Juan Sol y Ortega.

En la misma comunicación se dice que no envía mayor cantidad como donativo por tener que contribuir también aquel Ayuntamiento a los gastos que ocasione el busto que aquella Villa adquirirá con el mismo objeto.

Aplaudimos la generosidad del Ayuntamiento de Icod, y de esperar es que sirva de ejemplo para los demás Municipios, Centros y Sociedades.

ANTE UNAS ELECCIONES

Al cuerpo electoral

MUCHO había por hacer cuando dos años ha se eligió la mitad de los concejales de que se compone nuestro Ayuntamiento. Entonces recordamos que en diversos artículos nos dirigimos a los nuevos ediles exponiéndoles las faltas y deficiencias que se advertían en Santa Cruz, y les recomendábamos que encaminaran su labor en el Municipio por rectos caminos de justicia y de beneficio para el pueblo.

Y en verdad sea dicho, durante el término de dos años que dentro de breves días se han de cumplir, bastante poco se ha hecho, y lo que se ha hecho muchas inquietudes y sinsabores nos ha costado.

La labor de los Ayuntamientos, que ante todo y por sobre todo, debe ceñirse a un plan de pura administración, raras veces cumple sus fines y con harta y triste frecuencia se encauza por derroteros de mezquina política, tornando en ocasiones las sesiones del Municipio en lo que en términos taurinos podría denominarse un herradero.

De esta manera, poco o nada puede hacerse en beneficio del pueblo que se administra, y menos cuando a un interés político se añade siquiera sea la sombra de un interés particular.

Por eso hoy, en que todavía nos hallamos en posesión de nuestros derechos de sufragio, conviene que el cuerpo electoral se dé cuenta exacta de la importancia que encierra el acto que dentro de breves días se ha de celebrar en esta Capital, y en virtud del cual han de quedar designados los 21 nuevos concejales que han de tomar asiento en los escaños del Municipio.

Veinte y un concejales sabiamente escogidos, libres de todo prejuicio particular y sin miras personales de ninguna especie, hombres aptos para la difícilísima misión que en el Ayuntamiento han de tener a su cargo, bien pudieran hacer que este pueblo nuestro, constantemente sumido en la indiferencia y el mayor abandono, resurgiera y lograra en poco tiempo reconquistar el puesto floreciente que la torpeza de muchos de sus administradores le ha hecho perder.

Nosotros en este caso prescindimos de todo interés político, y decimos lisa y llanamente al pueblo de Santa Cruz: durante los dos años que han transcurrido desde las últimas elecciones municipales, cuáles han sido los ediles que más interés han demostrado y más esfuerzos han hecho por obtener el bienestar de Santa Cruz?

Nos basta con esa pregunta. Si el pueblo responde mentalmente a ella con entera sinceridad y luego procede conforme a los dictados de su conciencia, huelgan todas las propagandas electorales. Entonces el Ayuntamiento de Santa Cruz se verá compuesto en su mayoría por hombres democráticos y de corazón, capaces de transformar al pueblo en poco tiempo y colmarle de toda clase de beneficios y no pocos adelantos.

Nada más que ésto es cuanto

tenemos que decir para hacer la recomendación de nuestros correligionarios. Bien poco es. Ello demostrará la razón que nos asiste y la gran sinceridad con que hablamos.

Por su parte, los candidatos que ahora resulten electos y pasen a formar parte de nuestro Ayuntamiento, mucho han de encontrar por hacer, y por rehacer más todavía. Pero sabido es que para el buen concejal, para el hombre de corazón que va al Municipio a cumplir fielmente con sus deberes, eso no es cosa que le arredra. Al contrario: deseoso va de tener ocasión para demostrar sus aptitudes y su amor al pueblo que en él ha depositado su confianza.

Así pues, allá iremos y veremos. Ni soñar soñamos ahora que el cuerpo electoral pudiera llamarse a engaño, asestandose con ello una puñalada suicida, cuyas fatales consecuencias fueran luego imposibles de remediar.

Preciso es que nos acordemos de que allá en Catalanes existen unas aguas que nos pertenecen y que al mismo tiempo se hallan amenazadas de desaparición. Preciso es que nos acordemos de que esas aguas constituyen la única esperanza de florecimiento y riqueza para Santa Cruz. Y preciso es también que nos fijemos muy detenidamente en la personalidad de aquellos que aspiran a ocupar un lugar en los escaños municipales... Acaso resultare que algunos de ellos estuvieran interesados en esas funestas galerías de de Tahodio y Valleseco, que hoy constituyen una amenaza terrible: la amenaza de que por ellas se vaya el agua de Catalanes, antes de que por arriba quede abierta la galería que tanto dinero y tantos sacrificios ha costado.

No decimos más. Aparte de este asunto de las aguas, otros muchos son los problemas pendientes; pero de ellos no hemos ahora de hacer mención. Bástanos con advertir al pueblo del gran peligro que le amenaza de que desaparezcan las aguas de Catalanes en beneficio de distintas agrupaciones particulares, no obstante ser una esperanza de redención para el pueblo, pagada con la vida de seis hombres y enormes cantidades de dinero.

El cuerpo electoral, a cuyo patriotismo se fia la designación de los representantes del pueblo, sabrá a qué atenerse; es decir: si lleva al Municipio a hombres interesados en que la riqueza de Catalanes pase a ser propiedad particular, o alivio y bienestar para todos equitativamente...

¿....?

Y dice la Gaceta: "Si fracasara esta vez la unión; si no nos decidimos a ir a las elecciones; si no formamos nuestro partido, lo más numeroso posible, preparémonos para ver desalojar y vender nuestros conventos, para presenciar el destierro de los religiosos, para mirar cómo se incauta el Gobierno de nuestras iglesias..."

¡Si fuera verdad tanta belleza!

Se vende la espaciosa casa, calle de Valentín Sanz, núm. 27, situada en la vía más céntrica de Santa Cruz, frente a la Alameda de la Libertad. Para tratar, Blas González, San Francisco núm. 4.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 17 (22.20).

Nuevos coroneles

Ha sido ya firmado el nombramiento del Coronel de Infantería D. Fernando Carretal, para que se encargue del mando de ese Regimiento de Tenerife número 64, en sustitución del Sr. Ruiz Adame que actúa monte desempeña ese cargo.

También ha sido nombrado para desempeñar el mando del Regimiento de Guía de Gran Canaria, el Coronel de Infantería D. Fernando Rubiny.

De política

Cada día se ve más embrollada y difusa la política liberal. La situación del Gobierno va siendo cada vez más difícil, no obstante las habilidades y equilibrios de Romanones por sostenerse en el Poder.

¿Echegaray, presidente?

A los nombres de Dato y Weyler, como posibles presidentes del Consejo de Ministros, hay que añadir el del ilustre ex-ministro D. José Echegaray.

Este ha sido propuesto por el señor Monteros Ríos, como fórmula para reconciliar los elementos liberales que hoy se hallan disanciados.

Comentarios

Los comentarios que esta nueva noticia ha originado en los círculos políticos son numerosísimos. Muchos liberales se muestran favorables a la Presidencia del ilustre don José Echegaray.

Gatástrafe en Berlín

Los dirigibles continúan perdiendo terreno. Cuando apenas han transcurrido unos días de la última catástrofe, otra ha venido a aumentar la antipatía que en Alemania se va desarrollando hacia el dirigible.

Uno de estos aparatos que evolucionaba sobre Berlín, sufrió un accidente que le hizo caer con violencia.

De la caída resultaron muertas 25 personas.

Una huelga

Las últimas noticias recibidas de Río tinto dan cuenta de que se halla estacionada la huelga que sostienen aquellos obreros.

Las autoridades continúan haciendo esfuerzos por conseguir la solución del conflicto.

Para "Colombine"

Multitud de compañeros, periodistas de esta Corte, y otros muchos escritores, me encargan que por mediación de ese diario salude en nombre de todos a la ilustre escritora doña Carmen de Burgos a su regreso de la Argentina.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26.77 por £
París, vista, a 5.95.

Partido republicano

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios que cuantos datos deseen conocer con motivo de las próximas elecciones municipales, les serán suministrados en la Juventud Republicana, todas las noches desde las 8 y media hasta las 12.

Paseo y música

MAÑANA se celebrará el acostumbrado paseo amenizado por la banda municipal y con arreglo al siguiente programa:

Canalejas, pasodoble.—M. Bogel.
La modista, polka.—N.
La viuda alegre, fantasía.—Lehar.
Canción de primavera.—Ricardi.
Retreta austriaca.—K. Belor.
Va's mondaina.—Bostén.
El Cartero mayor, pasodoble.—F. Martín.

Notas deportivas

Foot-ball

SIGUE reinando gran entusiasmo entre los aficionados al foot-ball para presenciar la partida que se celebrará el domingo a las cuatro y media, en el campo de la sociedad "Teneriffe Sporting Club".

Alrededor del campo se colocarán sillas para mayor comodidad del público.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Las terribles

HAN sido denunciadas Aniceta y Gregoria Hernández Rodríguez por sostener una reyerta con Laura Baute Quesada, resultando Gregoria con una herida de golpe de piedra en la frente, siéndole curada en el Hospital civil.

Lo que dice de Maura un francés

La España que nos alarga hoy una mano fraternal ya no es, afortunadamente la de Maura.—Estas palabras que escribe Jacques Langlais en un artículo titulado "Espagne Europe", publicado en una de las últimas ediciones de La Dépêche, vienen a afirmar cuánto en multitud de ocasiones hemos estampado en estas columnas, y mucho también de lo que en la entente franco-española pudiera significar la vuelta al Poder del funesto jefe de los conservadores.

Afortunadamente no es la del señor Maura—dice refiriéndose a España Jacques Langlais. Y esta es la frase que se repite en toda la prensa europea con ligeras variantes al comentar la aproximación de relaciones entre los dos pueblos.—España que ha entrado en un régimen liberal—dicen unos.—España que ha abandonado los procedimientos regresivos—exclaman otros.—España que ha arrojado el lastre reaccionario—propalan los más.—Esta es la única nota que se repite en todas partes. Y no solamente en los periódicos de ideas avanzadas y de exaltaciones rojas. Es Le Temps, Le Journal des Debats, Le Figaro, los periódicos moderados, conservadores, que reflejan la fiel opinión de los Gobiernos.

Es imposible pues, que en las presentes circunstancias intervengan los conservadores en la gobernación del Estado si no queremos exponernos a un ruidoso fracaso destruyendo en un instante la obra de europeización inaugurada.

Los que hoy creen en un sincero arrepentimiento de pasados errores perderían la fe que cándidamente hubieran puesto en nuestra redención si el señor Maura—que es la bête-noire—volviera a surgir inopinadamente, para regir, los destinos de España. Y nosotros mismos perderíamos la esperanza que nos podía hacer vislumbrar un aproximamiento a Europa si éste no tuviera fuerzas ni para evitar que cayéramos de nuevo bajo la zarpa

En pleno Rif...

¿Por casualidad, saben ustedes dónde se ha establecido una de las kábilas de Frejania?

¿No lo saben? Pues en el barrio de Duggi.

Desde hace algunas noches se reúnen unos veinticinco jarkeños en las calles de Alvarez de Lugo, Progreso y Duggi, y, después de proveerse de piedras, comienzan a tirarse ambos bandos, llegando a adquirir el combate tales proporciones que hace imposible el tránsito por esas calles durante una y media o dos horas.

Los vidrios que estos cafes han roto son innumerables. Algunos combatientes han resultado heridos. Las protestas que estos diarios combates han originado entre aquellos vecinos, son unánimes.

¿No habría una manera de que un policía se estacionara por aquellos sitios hasta las diez de la noche, hora que los jarkeños se retiran ordinariamente?

Aquellos vecinos lo agradecerían muchísimo.

A los navegantes y pescadores

El Comandante de Marina, interino, de este puerto, D. Bartolomé de Morales, ha publicado el siguiente anuncio, que ha sido colocado en la tablilla de la Comandancia:

"Hago saber: Que habiendo dispuesto el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la plaza, que por las tropas de costa de la Comandancia de Artillería de Tenerife, se hagan ejercicios de fuego en la realización de sus Escuelas prácticas, empezando el 20 de los corrientes, en la forma reseñada a continuación, se recomienda a los buques y pescadores eviten en lo posible aproximarse a los sectores de fuego de las baterías que se dirán, en evitación de posibles accidentes.

Reseña

Lunes 20.—Tiro elemental en la batería de Alfonso XIII, a las tres de la tarde.

Martes 21.—Tiro de batería en la de Alfonso XIII, a las tres de la tarde.

Miércoles 22.—Tiro elemental en las baterías anexas a Almeida y anexas a Paso Alto, a las tres de la tarde.

Jueves 23.—Tiro de batería en la anexa a Almeida, a la misma hora.

Sábado 25.—Tiro de grupo por las baterías anexas a Almeida y anexas a Paso-Alto, a igual hora.

Martes 28.—Tiro de noche en la batería de San Carlos, a las 7 de la noche.

GUARDIA CIVIL

Capturas

HAN sido capturados los vecinos de la Orotava Nicolás y Balbino Farina Marrero, quienes se hallaban reclamados por el Presidente de la Audiencia.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

La revolución en Méjico

Españoles muertos en Torreón

El correo llegado hoy nos trae importantes noticias relacionadas con el estado actual de Méjico. Esas noticias acusan suma gravedad.

Por telegramas recibidos en Madrid se sabe que un prisionero de los rebeldes que fué testigo ocular de la toma de Torreón por ellos, declara que en aquella acción sólo fueron muertos nueve españoles, y no 175, como se había teleografiado.

De todas maneras, sean pocos o muchos, la indignación de los compatriotas se halla sobradamente justificada.

Situación gravísima

Las últimas noticias recibidas de Méjico por distintos conductos acusan una gravísima situación en aquel país.

La capital, según los últimos despachos, se halla bajo el dominio absoluto del terror.

Se dice que el presidente Huerta ha cerrado las Cámaras.

No obstante, se insiste en que el día 26 será la elección presidencial.

La mayoría de los diputados tratan de constituirse convencionalmente en Torreón.

Despachos recibidos de Washington confirman explícitamente la gravedad de la situación en Méjico.

El Gobierno yanqui ha enviado varios buques de guerra a Veracruz.

El delegado del presidente Wilson, mister Lind, ha vuelto a Méjico.

Los revolucionarios marchan sobre esta ciudad después de haber escogido como capital a Torreón.

En esta ciudad hay concentrados 10 mil revolucionarios, bien armados, con objeto de marchar también inmediatamente sobre Méjico.

Varias patrullas circulan por las calles, habiendo tomado las tropas diferentes posiciones.

Un telegrama de Nueva York dice que a pesar de que se ha anunciado que todos los diputados detenidos por orden del general Huerta han sido puestos en libertad, circulando rumores muy pesimistas.

Se dice que las tropas se han sublevado en Méjico, habiendo asesinado a muchos jefes y oficiales.

En los centros oficiales de Washington no se tiene confirmación oficial de estos rumores.

La creencia general es que los Estados Unidos intervendrán en Méjico.

Han llegado noticias según las cuales los revolucionarios han respetado las personas y los intereses extranjeros en Torreón.

El Gobierno se esfuerza en organizar la defensa de la capital, expulsando de ella a los rebeldes.

El comandante Acha

NUESTRO querido amigo D. Francisco Trujillo Hidalgo ha tenido la amabilidad de facilitarnos para su publicación el siguiente telegrama que ha recibido del Sr. Acha Caamaño, recientemente herido en un combate con los moros:

Ceuta, 17, 18'45.—Francisco Trujillo.—Tenerife.

Recibí su carta la que me ha producido inmensa alegría. Por conceptos de la suya, cartas de mi familia, ruego haga pública gratitud a ese hidalgo pueblo donde se hallan los míos y que pronto iré a ver.—Acha.

Mundo científico

El microbio de la parálisis infantil

EL diario Experimental de la Medicina publica un artículo en que se dice que el doctor Simón Fleximer, del Instituto Rockefeller y el doctor Hideyo Woguchi, éste último japonés, han logrado aislar el bacilo de la parálisis infantil.

Dicho bacilo puede ser inculcado a los monos, los que inmediatamente presentan todos los síntomas de la terrible enfermedad.

La parálisis infantil está causando muchos estragos, durante los veranos, en las grandes ciudades yanquis.

Colombine en Las Palmas

(Por telégrafo)

Las Palmas, 17 (19'80).

EL PROGRESO.—Tenerife.

Desde que ha llegado a esta ciudad la insigne escritora D.ª Carmen de Burgos, está siendo agasajadísima. A visitarla han acudido todo el elemento intelectual, autoridades y gran número de amigos.

Todos han sido amablemente recibidos por Colombine.

El Tribuna ha publicado hoy un número extraordinario dedicado a la ilustre dama. En ese número figuran trabajos de los Sres. Nicolás Estévez, del Instituto Rockefeller y el doctor Hideyo Woguchi, éste último japonés, han logrado aislar el bacilo de la parálisis infantil.

Esta tarde ha sido obsequiada con un té por el Club Náutico. A la fiesta acudieron numerosas personas y resultó brillantísima.

Mañana se celebrará una jira a San Mateo organizada en honor de Colombine por la Asociación de la Prensa, de esta ciudad. Luego será obsequiada con un té en el Hotel Santa Brígida.

Mañana sábado, por la noche, tendrá efecto la primera conferencia en el Teatro Pérez Galdós. Reina extraordinaria expectación. El domingo se celebrará la segunda, y seguidamente regresará a Tenerife la ilustre escritora.

Colombine se muestra satisfachísima de las atenciones de que ha sido objeto.—Corresponsal.

Como se vé, Colombine ha sido agasajadísima en Las Palmas. De esperar es que aquí se le atienda también y se procure que no lleve un ingrato recuerdo de Tenerife.

Su estancia ahora en Canarias no ha de ser tan corta y precipitada como a un principio se creyó, pues el ministro de Instrucción Pública ha teleografiado prorrogando por 15 días la licencia de que como profesora de la Normal Central, disfruta la ilustre dama.

Las aventuras de Paco Rueda, o Quién mal anda mal termina

EL popularísimo y celeberrimo Paco Rueda aquel hombre largo, flaco y con un agujero amarillo en la nariz; más cañil que los niños de la sená Grabiela y con más arrestos que un muerfo al abrigo de las tablas, ha tenido un fatal desenlace en sus aventuras. Sus pobres huesos interminables, que aquí le hicieron el hombre del día durante algunos meses, han caído bajo la pesadumbre de sus remordimientos en la lobreguez de una cárcel, que por ahora nos le roba a la vista de los demás mortales. ¡Quién le viera allí, haciendo parmitas y cantando aquello de

A las rejas de la cárcel no me vengas con la cuenta, que por mi mala cabeza he perdido hasta la venta!...

Ayer, el pobre perseguido por la Justicia inexorable, pasó por esta calle de San José arriba, maniatado y entre dos guardias civiles, para hacerle ingresar en la Cárcel de La Laguna por orden del Sr. Juez de aquella ciudad.

Don Paco iba tan contento como el día en que le sacaron en hombros de la plaza de toros de Jauja la Grande, después de haber dado muerte de diez estocadas recibiendo, a diez toros con más malas intenciones que Sánchez.

Ya D. Paco no dará aquellos mara villosos quiebros a cuerpo limpio a los caseros; ni intentará establecer una escuela taurina; ni irá al Puerto de la Cruz con la pretensión de alquilar, comprar o que le prestasen una vaca, para torrearla en el mismísimo patio del Ayuntamiento; ni pondrá un cafetín con dos bellas (f) camareras y un cuchillo muy grande, para vender sardinitillas y exhibir la coleta...

¡Oh, Don Paco!... Así es la vida.

¡Cuántas cosas que nadie podría hacer con mil, hacía usted con un duro!...

¡Un duro que, por ser de usted y ser usted tan requetegracioso como es, tenía que ser sevillano!...

¡Y ahora, a la cárcel!...

¡Mardita zea...!

Quejas del vecindario

¿Y en la X...?

TIENEN sobradísima razón los vecinos de la calle de Noria alta al quejarse del furor deportivo de los chicos que han tomado por campo futbolista aquella vía; pero, ¿qué dirían esos mismos vecinos si trasladasen sus domicilios a esta calle de la X?

Aquí sí que es verdaderamente imposible vivir, salvo que se decidan a permanecer encerrados en sus respectivos domicilios.

Y ni aun así se puede estar tranquilo, pues es tan fenomenal la algarabía que arman estos petites jugadores callejeros, que se necesita un cerebro a prueba de bomba para no volverse loco.

¡Cuidado que chillan los angelitos!

Señores electoreros: ¿No podrían ustedes sacar de entre los moradores de esta calle, un concejal que llevar al Ayuntamiento, a ver si consigue, por lo menos, que sus convecinos veamos alguna que otra vez, por estos sitios, un policía que sirva de juez de campo a los jugadores?...

O que arremeta a estacazos con ellos.

Un futuro loco.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondó en nuestro puerto el vapor correo español Hespérides, trayendo de Santa Cruz de la Palma 15 pasajeros y llevando 2 en tránsito para Las Palmas y Cádiz. —Por la tarde fondó el vapor español correo interinsular Viera y Clavijo, trayendo 17 pasajeros de Puerto de la Estaca, Santa Cruz de la Palma y San Sebastián y llevando 2 en tránsito para Las Palmas.

Compañía Imperial Real Privilegiada "REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908. Capital social completamente desembolsado. Francos 10.500.000— Pólizas-vida en vigor al final del año 1912 561.323,101— Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año 10.798,350— Primas-vida 22.024,960— Total de reservas al final del año 1912 173.817,197'38

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas.—Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente general, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de esta isla.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

Vapor de ruedas

Ayer por la mañana fondó el vapor de ruedas argentino Cabo Santa María, el que va con destino a Buenos Aires para dedicarlo al transporte de pasajeros en el Río de la Plata.

Viene este vapor de Glasgow, habiendo tardado 7 días en llegar a este puerto.

Frutos

Con cargamentos de frutos ha fondado el vapor español Machite.

Cereales

Con un cargamento de cereales procedentes de San Vicente con destino a Hull fondó el vapor inglés Helredale.

Carga general

Ayer al mediodía fondó el vapor inglés Prahsu, trayendo de Liverpool 690 toneladas de carga general para el comercio de esta plaza.

Con carga general también ha fondado el vapor español Viera y Clavijo y el pailebot Celaje.

GRAN REGALO

es el que hace para NAVIDAD la acreditada fábrica de cigarrillos PROGRESO, pues reparte entre sus consumidores la importante suma de

Dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Este EXPLÉNDIDO OBSEQUIO es absolutamente legal toda vez que está hecho en combinación con la Lotería que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre próximo.

Véanse los tickets que van en el interior de cada cajilla.

Arturo Zamorano Benitez

Alfonso XIII, 54, Tenerife.

ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo

CONTINUAN viéndose muy concurridas las secciones de variétés en el Parque Recreativo.

La pareja Los Sevillanitos es cada noche más aplaudida, pues presenta siempre variados números que ejecuta muy bien.

El cine proyecta siempre interesantes películas.

Esta noche, las dos secciones de costumbre, y mañana funciones por la tarde y noche.

Salón Novedades

Anoche se volvió a exhibir la preciosa película en tres partes El submarino, que nuevamente fué muy aplaudida por el público que llenaba el local.

Se estrenaron varias películas que también fueron elogiadas.

Esta noche se celebrarán dos secciones, con diferente programa. En la primera se volverá a exhibir la película El submarino, y en la segunda la hermosísima cinta titulada La madre, que tanto éxito ha obtenido. En ambas secciones se estrenará la interesante película El agitador.

Mañana a la tarde se celebrará la acostumbrada sección infantil.

NOTICIAS

Despedida.—Anoche, a bordo del correo español Hespérides, marchó a la Península, el que fué probo y digno Interventor de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, querido y respetable amigo nuestro, D. Luis de la Fuente y Losáñez.

Sus discípulos y numerosísimos amigos le tributaron un sentido homenaje de simpatía, acudiendo al muelle con objeto de dar el último y efusivo abrazo al cariñoso amigo que marcha destinado a Jaén.

Pocas veces se ve una despedida tan cordial y cariñosa como la que

ayer se dispensó al Sr. de la Fuente, pues al muelle no solo acudieron amigos y discípulos residentes en esta Capital, sino que también bajaron de la vecina ciudad de La Laguna, y otros pueblos interiores.

Algunos de estos amigos y discípulos pasaron a bordo, en donde fueron espléndidamente obsequiados por el señor de la Fuente.

Lleve un feliz viaje el queridísimo amigo y que sea pronto su regreso.

De regreso.—Hoy debe haber marchado de regreso a Icod, nuestro querido amigo y correligionario, Presidente del Comité Republicano de aquella villa, don José Díaz Jiménez.

Consejeros.—Con objeto de asistir a las sesiones de este Cabildo Insular, se encuentran en esta Capital los Consejeros señores Bello Feo, Gutiérrez Estévez, González, Llaena, Fuentes, Peraza y Martínez.

Telegramas detenidos.—En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos dos telegramas dirigidos a don J. P. Canroy y don Eduardo Contreras, respectivamente, por no haberse hallado los destinatarios.

Secretario.—Se ha hecho cargo interinamente de la Secretaría de esta Audiencia provincial, el secretario de este Juzgado de primera instancia, don José López.

Los que cultivan el campo deben hacerlo con los músculos y con la inteligencia.

Herido.—En La Laguna, y a causa de una caída, sufrió una herida en la frente el jefe de la sección de cuentas, señor Arizmendi. Le deseamos pronta mejoría.

Empleado de escritorio, que conozca el manejo de máquina de escribir con buenas referencias, se solicita. Dirigirse a lista de correos K.T.W.

En la ferretería de Antonio Acevedo Rojas, calle de Imeldo Seris, número 86, se hallan a la venta accesorios para alumbrado de gas. Extenso surtido de batería de Aluminio brillante, garantizando ser la mejor calidad que se fabrica y los precios más bajos de la plaza.

Arturo Richardson.—Automóviles de alquiler NAPIER. GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII, núm. 11.

Clases de pintura.—Desde 1.º de Octubre lecciones a domicilio, de dibujo, pintura al óleo y acuarela (flores, paisajes, marinas y figuras, tapices etc.) por profesor de un centro de enseñanza de esta Capital.

Avisos en la redacción de este diario dejando la dirección y domicilio.

Se desea una señora o señorita como institutriz para encargarse exclusivamente de la educación de seis u ocho señoritas en la Ciudad de los Llanos, en la Isla de la Palma. Para informes dirigirse a D. Antonio J. Martín, calle de S. Felipe Nery, número 29.

Se venden tres mesas: una de comedor, otra de escritorio y otras de las llamadas consolas.

Informará D. José Marrero, calle de San José núm. 7.

Prueba Vd. el nuevo cigarrillo IDEAL sin boquilla, de la fábrica PROGRESO. Es lo mejor fabricado hasta el día.

ayer se dispensó al Sr. de la Fuente, pues al muelle no solo acudieron amigos y discípulos residentes en esta Capital, sino que también bajaron de la vecina ciudad de La Laguna, y otros pueblos interiores.

Algunos de estos amigos y discípulos pasaron a bordo, en donde fueron espléndidamente obsequiados por el señor de la Fuente.

Lleve un feliz viaje el queridísimo amigo y que sea pronto su regreso.

De regreso.—Hoy debe haber marchado de regreso a Icod, nuestro querido amigo y correligionario, Presidente del Comité Republicano de aquella villa, don José Díaz Jiménez.

Consejeros.—Con objeto de asistir a las sesiones de este Cabildo Insular, se encuentran en esta Capital los Consejeros señores Bello Feo, Gutiérrez Estévez, González, Llaena, Fuentes, Peraza y Martínez.

Telegramas detenidos.—En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos dos telegramas dirigidos a don J. P. Canroy y don Eduardo Contreras, respectivamente, por no haberse hallado los destinatarios.

Secretario.—Se ha hecho cargo interinamente de la Secretaría de esta Audiencia provincial, el secretario de este Juzgado de primera instancia, don José López.

Los que cultivan el campo deben hacerlo con los músculos y con la inteligencia.

Herido.—En La Laguna, y a causa de una caída, sufrió una herida en la frente el jefe de la sección de cuentas, señor Arizmendi. Le deseamos pronta mejoría.

Empleado de escritorio, que conozca el manejo de máquina de escribir con buenas referencias, se solicita. Dirigirse a lista de correos K.T.W.

En la ferretería de Antonio Acevedo Rojas, calle de Imeldo Seris, número 86, se hallan a la venta accesorios para alumbrado de gas. Extenso surtido de batería de Aluminio brillante, garantizando ser la mejor calidad que se fabrica y los precios más bajos de la plaza.

Arturo Richardson.—Automóviles de alquiler NAPIER. GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII, núm. 11.

Clases de pintura.—Desde 1.º de Octubre lecciones a domicilio, de dibujo, pintura al óleo y acuarela (flores, paisajes, marinas y figuras, tapices etc.) por profesor de un centro de enseñanza de esta Capital.

Avisos en la redacción de este diario dejando la dirección y domicilio.

Se desea una señora o señorita como institutriz para encargarse exclusivamente de la educación de seis u ocho señoritas en la Ciudad de los Llanos, en la Isla de la Palma. Para informes dirigirse a D. Antonio J. Martín, calle de S. Felipe Nery, número 29.

Se venden tres mesas: una de comedor, otra de escritorio y otras de las llamadas consolas.

Informará D. José Marrero, calle de San José núm. 7.

Prueba Vd. el nuevo cigarrillo IDEAL sin boquilla, de la fábrica PROGRESO. Es lo mejor fabricado hasta el día.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando.

Rambla 11 de Febrero, número 3.—Fábrica de paraguas.

Ricardo Pérez González

JOYERO Y GRABADOR

—CRUZ VERDE, NUMERO 23.—



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el 3 de Noviembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA que se importa en las Islas Canarias. — Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

Miller, Wilson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 \$ 4.979.965

CASA FRANCÉS Sastrería SAN FRANCISCO, 5 principal Esta casa admite géneros para confeccionar toda clase de prendas para caballeros, corte elegante y confección esmerada, economía y prontitud. Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife. Semilla de tomates

Globulógeno Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulógeno y recobraréis la salud. De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Horchatas Fortuny Barcelona LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS Calidad triple superfina Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía. Unico y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23. — Teléfono 348. — Santa Cruz de Tenerife. Casas pequeñas en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona y C., S. en C., Alfonso XIII, 39. Dibujo lineal y topográfico. Tan importante para carreras especiales. Profesor con más de 40 años de práctica. Precios convencionales. Informes, Méndez Núñez, 34.

YA LLEGO el número 23 de Dick Turpin.

HARINA LACTEADA Nestlé ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

Policlínica del Doctor García Ríos Médico-Cirujano Ex-interno por oposición de los Hospitales Clínico y Sagrado Corazón de Barcelona Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Venéreo y Sífilis: inyecciones intravenosas de Neovarsan (606). Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz, ojos y oídos. ELECTROTERRAPIA: aplicaciones de electricidad galvánica, farádica, galvano farádica, sinusoidal y alta frecuencia. Masaje vibratorio. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4. Imeldo Serís, 95. Teléfono, 371.

El Niágara FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS de Rafael Martín, Tenerife La única acreditada en esta Provincia ESTA fábrica pone en conocimiento de su numerosa clientela, que hallándose establecida una competencia nada favorable para los consumidores, se propone poner a la venta todas cuantas clases de gaseosa y aguas minerales se le pidan, que pueden competir con las mejores del extranjero, empleando para su fabricación la mejor azúcar refinada de caña como el mejor ácido carbónico y demás ingredientes todos útiles a la salud. Pídanse en todos los establecimientos las bebidas espumosas que elabora esta fábrica no conocidas en esta capital como la bebida «Alsina», «Limonada inglesa» y otras varias que después de probarlas ellas de por sí acreditan su bondad. Olvidad la costumbre de tomar la clase ordinaria, y pedid las bebidas espumosas de Rafael Martín. Se vende Chicharacas Chicharos Lentejas y Chochos, Da razón D. Julián Alverico, calle de Canales, núm. 38 (Herrería).

Aviso al público Una nueva industria en Tenerife En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores», casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda, con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero. No olvidarse, calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo. — Teléfono, número 462. Para refrescar Ricas sandías de Lanzarote Venta permanente en el mercado de hierro, puestos 19 y 20, durante el día. De noche, en el café LA ALEGRÍA. Barbería. Por tener que ausentarse su dueño, se vende una muy céntrica y acreditada. Informarán en esta imprenta.

La leche más pura y nutritiva por contener toda su crema y ser su procedencia de los mejores pastos de los ALPES SUIZOS, esterilizada y concentrada, con y sin azúcar, es la marca «El Oso» la más rica en fosfatos, y sin microbios, que asegura el desarrollo normal de los niños, apartando los peligros que amenazan la primera infancia, lo mismo que a las personas sometidas al régimen lácteo y a los enfermos y convalescentes. Esta leche no se descompone, ni se endurece nunca. La Sociedad Lechera de los Alpes berneses, posee los testimonios de las más altas notabilidades del mundo entero. Representante, JOSÉ ACUÑA, Sta. Cruz de Tenerife.

Rosendo González, Platero. — Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en entallas para carteras y monturas para piedras preciosas.

Caulfield & Sons Ferreteria Inglesa, Dr. Allart, 43. SANTA CRUZ DE TENERIFE Especialidades. — MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior, poderoso desinfectante, garantizada con uno y medio por ciento de ácido fénico y recomendado como desinfectante en los casos de fiebres contagiosas u otras enfermedades. Es perfectamente LAVABLE pasadas tres semanas de su aplicación. No necesita aceite ni aguarrás y su uso es muy fácil pues solamente hay que mezclarlo con agua. Sustituye con ventaja los papeles pintados. Insuperable para edificios de madera y los techos de vidrio y hierro galvanizado. Un kilo de MATOLIN cubre una superficie de diez metros cuadrados. Sotificense cartón de 32 colores artísticos. Aceite fino para máquinas. — Para cilindros de vapor (VALVULINA), LUBRIFICANTE y para AUTOMÓVILES. La alta calidad de estos aceites lo demuestra el gran consumo en Tenerife.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca. Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas Martín Sáenz saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 23 de Octubre de 1913 para Habana y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros y carga. El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas Conde Wifredo llegará a este puerto del día 24 al 25 de Octubre próximo para los de Cádiz y Barcelona con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga. El hermoso y acreditado vapor correo español de 7.000 toneladas PIO IX saldrá fijamente del puerto de Sta. Cruz para Habana y Santiago de Cuba el día 5 de Noviembre de 1913, con hueco para pasajeros de todas clases y carga. Precios altamente económicos. — Servicio inmejorable. Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después de la hora y día expresados. ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas. De venta: en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.

280 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN —Sí. —Y qué significa...? —Para hacer que me escuchéis, y que dejeis a un lado toda palabra inútil, os diré que vuestra esposa... —Cómol sabéis... mi esposa... —O lo que es lo mismo, Evangelina de Subresac iba a ser arrancada de su hogar por un miserable a quien sin duda conocéis, y que a no haber sido por una casualidad providencial, a estas horas se hallaría en poder de un infame, el que Dios solo sabe la suerte que la destinaba. —Mas donde está? qué ha sido de ella? oh! esto es lo que quiero saber ante todo, exclamó Armando sin ser dueño de contenerse ni de fingir por más tiempo. —Tranquilizaos, en este instante está en vuestra misma casa, adonde yo acabo de conducirla. —Vos, ahl gracias caballero; decidme ahora qué exigis de mí, en pago del servicio que acabais de pretarme. —Oh! eso ya es otra cosa, monsieur Debay, es otro asunto del que aun no hemos llegado a hablar. —Mas... —Lo que os exijo, no en cambio de lo que he hecho por vuestra esposa, puesto que todo hombre de honor tiene el deber de amparar a una dama, y el que cumple con él, no merece recompensa, pero sí con el derecho de todo corazón honrado que defiende la inocencia, es que os alejeis en este instante de esta casa para no volver jamás a ella. —Mas vos... —Yo quiero oponerme a que la señorita de Malessey, sea mañana la mofa de París. —Cómol

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO» 277 en aquella casa para que sus puertas no le fuesen siempre abiertas. Oteville adelantó algunos pasos por medio de aquella multitud alegre y satisfecha, con el objeto de buscar entre ella a Debay, y si aun era tiempo, hacerle retroceder en el camino que seguía, y evitar así un escándalo que cubría de vergüenza el nombre de Malessey. Armando, estremecido aun con la escena que acababa de pasar, se había dirigido a uno de los gabinetes más retirados, pues en todas partes temía escuchar aun la voz de su madre, ver su pobre vestido, y su aspecto enojado y doliente a la par. En todos los circunstantes creía ver sonrisas equívocas; palabras que se dirigían a él; un dedo que la señalaba, o una mano que se alzaba para arrojarle de allí; como indigno de permanecer en un sitio que no era el suyo, y en un puesto que no le pertenecía. En vano, pues, Gastón le había buscado junto a Diana, al lado de la condesa o hablando con Saint Aubin, en ninguna parte le veía; y ya cansado de sus inútiles indagaciones se dirigió a uno de los criados que recorrían los salones llevando dulces y helado, y le preguntó con acento breve: —Tú, que acabas de cruzar por todas partes, has visto en algunas a monsieur Armando Debay? —A monsieur Debay? —Sí: tú debes conocerle. —Ya lo creo! como que viene diariamente a casa. —Y le has visto? —Cómo hay tanta gente no es fácil...pero, aguardad, si no me engaño, recuerdo haberle distinguido hace un instante, en el gabinete azul. —Ahl

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caracas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES Alpargatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

- | | |
|---------------------------|----------------------------|
| Núm. 1 docena Ptas. 28'00 | Núm. 7 docena Ptas. 16'00 |
| Núm. 2 docena Ptas. 26'00 | Núm. 8 docena Ptas. 15'00 |
| Núm. 3 docena Ptas. 23'50 | Núm. 9 docena Ptas. 14'00 |
| Núm. 4 docena Ptas. 21'00 | Núm. 10 docena Ptas. 13'00 |
| Núm. 5 docena Ptas. 19'00 | Núm. 11 docena Ptas. 12'50 |
| Núm. 6 docena Ptas. 17'00 | Núm. 12 docena Ptas. 12'50 |



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES,	Gulldford Castle	7995	15 Octubre
	Galway Castle	7988	22 "
	Rotorua	11130	25 "
	Dover Castle	8271	29 "
LIVERPOOL	Braemar Castle	6280	23 Octubre
	Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Arawa Ruahine	9372 10758
HAMBURGO	Dortmund Stelgerwald	5236 4836	16 Octubre 28 "
	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Anubis Rhodopis	4763 6975
HABANA	Wasgenwald	4708	3 Novbre

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que ha ya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
 Día 9 el magnífico vapor **San Lucar**
 Día 16 el magnífico vapor **San Miguel**
 Día 23 el magnífico vapor **San Mateo**
 Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
 Día 12 el magnífico vapor **San Andrés**
 Día 26 el magnífico vapor **San José**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.
 Día 4 Aguila
 11 Andorinha
 18 Avocet
 25 Ardeola
 Estos vapores harán escalas en este puerto u, do el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
 Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
 Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0
 Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
 Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.
 Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO
 LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESBARRES.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Maxima ligereza.
 Maxima duración.
 Máximo estubo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
 Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

Hudson

llegará a este puerto el día 27 de Octubre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
 Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas.
 El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Thos Dunlop & Sons

El magnífico vapor inglés

Queen Elizabeth

de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 23 de Octubre con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos.
 Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84.

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz.
VALE UNA PESETA

Recibos para participaciones de Lotería,

se venden en la Imprenta García Cruz San José, núm. 36 Santa Cruz.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna

de 7.000 toneladas llegará á Santa Cruz el 22 de Octubre con destino á Barcelona y Génova con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase, 30 de segunda, 1.250 huacales sobre cubierta y 4.000 bajo cubierta.
 Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

African Steamship Co.

El vapor correo inglés

GANDO

de 5.200 toneladas llegará a Sta. Cruz el 18 de Octubre con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

El vapor correo inglés

Akassa

de 6.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 22 de Octubre con destino

LIVERPOOL

con hueco disponible para 31 pasajeros de primera clase, 12 de segunda, y 7.500 huacales en cubierta.
 Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Capital suscrito.	15.000.000'00
Capital desembolsado.	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908.	26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909.	44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
 Delegado.
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
 Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.
IMPRENTA GARCIA CRUZ, SAN JOSÉ 36

278 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

—Sí; y por más señas que se hallaba casi solo: allí debería estar aun.
 El Marqués nada contestó; pero se encaminó al sitio indicado por aquel hombre, sin detenerse un instante más.
 —La intención que le guiaba era generosa y recta, pues se dirigía a librar a una noble familia de la crítica y la censura pública.
 —El, ilustre desde la cuna, admiraba todo lo que era digno y bueno; y la familia de Malessey le inspiraba un doble interés por su antigua nobleza y por su intachable virtud.
 Además, Diana era una niña huérfana, sin más apoyo que el de su tío, bondadoso y débil anciano, y el de su madre, pobre mujer, que para vengar una ofensa hecha a su hija, solo contaba con sus lágrimas.
 Si la señorita de Malessey hubiese tenido un padre, un hermano, entonces Gastón hubiera visto el engaño de que querían hacerla víctima, sin interponerse a él, y dejado a otros el cuidado de evitarlo.
 Mas no era así; y Onteville quería prestar sus servicios a aquella familia que le había recibido con tal bondad desde el día en que fué presentado a ella.
 Un momento después de su conversación con el criado, llegaba a la puerta del gabinete azul, donde distinguía a Debay recostado en un sillón y entregado al parecer a profundas reflexiones.
 Gastón le contempló un instante desde la entrada, y luego se adelantó hacia él con aspecto grave y digno.
 El joven levantó la cabeza con rapidez al oír sus pasos, y se puso de pie con un movimiento turbado y maquinal.
 —Marqués, dijo tendiendo una mano a Gastón, y

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 279

afectando una alegría extrema; habéis venido también...?
 —Sí, respondió Onteville, sin tocar aquella mano y dando a sus palabras una entonación fría y severa: sí, he venido hasta aquí porque deseaba hablaros.
 —A mil
 —A vos, Armando.
 —Hablad, decidme en qué puedo complaceros: ya sabéis que mi amistad...
 —Oh! no se trata de mí.
 —Entonces... venid donde gustéis, y...
 —Perdonad, pero como lo que tengo que deciros no debe oírlo nadie sino vos, como por otra parte ha de ser en este momento, no saldremos de aquí, y aun tomaré algunas precauciones para que no nos sorprendan.
 Gastón al decir esto, se habia acercado a la puerta de la estancia, y la cerraba por dentro, mientras Armando le miraba admirado y lleno de afán, pudiendo tan solo exclamar:
 —No comprendo.
 —Teneis razón; yo tampoco sé como explicarme, caballero, y quisiera abreviar esta conversación.
 Debay, al ver el ademán del Marqués, al escuchar sus palabras, casi adivinó adonde iba a parar, pero su natural orgullo se reveló un instante, y dominando su temor, adoptó un aire tan altanero, al menos como el de Gastón.
 —Yo también, dijo, yo también deseo poner término a una escena extraña e imprevista cuando menos.
 —No os lo parecerá tanto cuando sepais que vengo en este instante de la llanura Montrouge.
 —Vos!